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Ад на мая зна ё мая па ці ка ві ла ся: 
ня ўжо ў ад но ім гнен не (у ноч 
на 1 лі пе ня 2016 го да) яе гро шы 
на бан каў скай карт цы (ра хун-
ку) стра цяць 4 ну лі? Гэ та бу дзе 
зроб ле на аў та ма тыч на на ўсёй 
тэ ры то рыі кра і ны, ці, маг чы ма, 
пра яе карт ку за бу дуць і яна 
ста не ў 10 ты сяч ра зоў ба га цей-
шай? Гэ тыя пы тан ні, якія сён ня 
ці ка вяць мно гіх, мы ад ра са ва лі 
спе цы я ліс ту.

ЗА СТА НЕМ СЯ 
ПРЫ СВА ІХ

Хут чэй за ўсё ме на ві та з пер шых хві лін да-
ты «ікс» — 1 лі пе ня — усе без на яў ныя гро шы 
на тэ ры то рыі кра і ны па мя ня юць свой фар мат, 
ад зна чыў вы ка наў ца аба вяз каў ды рэк та ра 
на цы я наль най пла цеж най сіс тэ мы «Бел-
Карт» Ула дзі мір ГУ СА РАЎ. Не зу сім пра віль-
на ка заць пра тое, што гро шы неш та стра цяць. 
Прос та ад бу дзец ца ўзбуй нен не на цы я наль най 
гра шо вай адзін кі. Па куп ніц кая здоль насць сён-
няш ніх і но вых гро шай за ста нец ца на ад ным 
уз роў ні.

Калі без на яў ны я грошы зменяць свой фар-
мат, мо гуць іс на ваць ней кія ар га ні за цый ныя і 
тэх ніч ныя ню ан сы, пра якія на сель ніц тва і ве-
даць не па він на. Ад но, што ад зна чыў спе цы я-
ліст, ні хто на гэ тай дэ на мі на цыі не за ро біць (ка лі 
мае дэ па зі ты), але і не стра ціць (пры на яў нас ці 
крэ ды таў).

«ПРЫ ШЧЭП КА» 2000 ГО ДА
Уво гу ле спа дар Гу са раў лі чыць, што ў бе-

ла рус кай бан каў скай сіс тэ мы іс нуе да стат ко ва 
во пы ту па ажыц цяў лен ні роз на га ві ду ар га-
ні за цый ных і тэх ме ра пры ем стваў пры вы ка-
нан ні па доб ных за дач. Да стат ко ва ўзга даць 
пад рых тоў ку фі нан са ва га сек та ра да пе ра хо ду 
ў но вае ты ся ча год дзе. Та ды асоб ныя нер во выя 
экс пер ты прад ра ка лі маш таб ныя ка та кліз мы 
ў кам п'ю тар ным ася род дзі. А ў на шай кра і не 
пад рых тоў ка да гэ та га пе ра хо ду бы ла пра ве-
дзе на без да кор на, та му ўсе бан кі і пра грам ныя 
пра дук ты ў но вае ты ся ча год дзе пе ра сту пі лі 
спа кой на і на да во лі вы со кім пра фе сій ным 
уз роў ні.

Бу ду чая дэ на мі на цыя не ўяў ляе для на шых 
спе цы я ліс таў-пра гра міс таў га лі ны вы со кіх тэх-
на ло гій ней кіх сур' ёз ных пы тан няў па ра шэн ні 
ін тэ ле кту аль ных за дач. Ула дзі мір Гу са раў ад-
зна чыў, што ўрад кра і ны свое ча со ва аб' явіў 
аб бу ду чай дэ на мі на цыі, та му кі раў ні кі бан каў 
упэў не ны, што ўсе не аб ход ныя ме ра пры ем-
ствы бу дуць вы ка на ны якас на і ў тэр мін.

«ПРЫ ВЯ ЗАЦЬ» 
ІН ФА КІ ЁС КІ 
ДА НО ВЫХ КУ ПЮР

З без на яў ны мі срод ка мі на ле та 
ўсё ад бу дзец ца ім гнен на, але з га-
тоў кай пра ду гле джа ны пе ра ход ны 
пе ры яд на пра ця гу 6 ме ся цаў, ка лі 
ў ганд лі бу дуць пры маць і ста рыя, і 
но выя гро шы. Маг чы ма, што ў па-
доб ным рэ жы ме ней кі час бу дзе 
пра ца ваць і аб ста ля ван не, якое 
аб слу гоў вае бан каў скія карт кі?

Кі раў нік на цы я наль най пла цеж най сіс тэ мы 
лі чыць, што, на прык лад, гэ та бу дзе за ле жаць 
ад аб' ёму бан ка мат най сет кі. Так, бан ка ма ты 
бу дуць вы да ваць гро шы роз ных узо раў. Дру-
гім пы тан нем бу дзе ўста ноў ка ад па вед ных 
пры лад, якія вы зна ча юць са праўд насць ку-
пюр. Гэ та ты чыц ца ра бо ты ін фа кі ёс каў, дзе 
пра ду гле джа на са ма стой ная апла та клі ен-
там роз ных па слуг без плас ты ка вай карт кі 
за на яў ны раз лік. У гэ тым вы пад ку па доб ныя 
пры ла ды ін фа кі ёс каў па він ны пра ца ваць са 
100-пра цэнт най дак лад нас цю. Інакш но вую 
ку пю ру тэх ні ка не пры ме. Уво гу ле, з пер шых 
дзён лі пе ня знач на пра сцей у ін фа кі ёс ках бу-
дзе раз ліч вац ца ме на ві та бан каў скай карт-
кай.

УСЮ ДЫ РАЗ ЛІЧ ВАЦ ЦА КАРТ КАЙ
На коль кі нам зра зу ме ла, на ле та ў лі пе ні на 

ра хун ку карт кі бу дуць ля жаць гро шы но ва га 
фар ма ту (без ча ты рох ну лёў), ад нак бан ка ма-
ты і ганд лё выя пунк ты бу дуць вы да ваць гро шы 
(рэш ту) як у ста рым, так і ў но вым па пя ро вым 
фар ма це. А пры фар мі ра ван ні ся мей на га бюд-
жэ ту так і за блы тац ца ня цяж ка.

«Са мі ра зу ме е це, што ў гэ тых умо вах плас-
ты ка вая карт ка вы зва ляе яе ка рыс таль ні ка 
ад усіх маг чы мых праб лем з на яў ны мі гра шы-
ма», — удак лад няе сваю па зі цыю Ула дзі мір 
Гу са раў. — З карт кай уво гу ле вы клю ча ец ца 
ве ра год насць атры маць ня пра віль ную рэш ту 
аль бо атры маць яе ма не та мі. А апош нія по тым 
бу дуць ад цяг ваць вам кі шэ ню»... Спе цы я ліс ты 
пла цеж най сіс тэ мы «Бел Карт» праг на зу юць, 
што пас ля дэ на мі на цыі яшчэ боль шая коль-
касць да рос ла га на сель ніц тва пач не ак тыў-
ней ка рыс тац ца бан каў скі мі карт ка мі і ін шы мі 
срод ка мі дыс тан цый на га бан каў ска га аб слу-
гоў ван ня.

«Мне зда ец ца, што лю дзі пе ра ста нуць зды-
маць з зар плат ных кар так усе гро шы, каб тры-
маць іх до ма. Ім ста не больш зруч на ўсю ды 
раз ліч вац ца ме на ві та карт кай», — упэў не ны 
Ула дзі мір Гу са раў.

На ша кра і на сур' ёз на на рошч вае до лю 
без на яў ных раз лі каў. Па вод ле ін фар ма-
цыі кі раў ні ка прэс-служ бы пла цеж най 
сіс тэ мы «Бел Карт» Ма ры ны РО МАН, 
у пе ры яд з кан ца 2014-га і за пер шыя 
9 ме ся цаў 2015 го да ўдзель ная ва га без-
на яў ных апе ра цый у кра і не з вы ка ры-
стан нем кар так па коль кас ці апе ра цый 
па вя лі чы ла ся на 8% і скла ла 76%. Трэ ба 
за ўва жыць, што па вы ні ках 2013 го да Бе-
ла русь за ня ла сё мае мес ца ся род кра ін 
Еў ро пы па до лі без на яў ных апе ра цый з 
вы ка ры стан нем кар так (па коль кас ці апе-
ра цый). Па гэ тым па каз чы ку на ша кра і на 
аба гна ла амаль усіх су се дзяў.

Па коль кас ці POS-тэр мі на лаў на 
1 млн жы ха роў па вы ні ках 2014 го да на-
ша кра і на апя рэдж вае та кія кра і ны, як 
Чэ хія, Гер ма нія, Поль шча і Ка зах стан. 
Больш за тое, сё ле та за 9 ме ся цаў коль-
касць POS-тэр мі на лаў па вя лі чы ла ся на 
1102 адзін кі.

Са мым па пу ляр ным срод кам дыс-
тан цый на га бан каў ска га аб слу гоў ван ня 
(ДБА) з'яў ля ец ца ін тэр нэт-бан кінг: на яго 
до лю пры па дае 85,6% усіх апе ра цый. 
Дру гое мес ца па па пу ляр нас ці ся род 
срод каў ДБА зай мае ма біль ны бан кінг — 
на яго до лю пры па дае 12,6% апе ра цый. 
До ля SMS-бан кін гу па вы ні ках 9 ме ся цаў 
2015 го да скла ла 1%.

Спе цы я ліс та мі пад лі ча на, што лі да рам 
у сфе ры раз віц ця пра грам на-тэх ніч най 
інф ра струк ту ры (прыкладна чвэрць ад 
агульнай) з'яў ля ец ца Мінск. У рэ гі ё нах 
жа гэ ты па каз чык зна хо дзіц ца амаль на 
ад ноль ка вым уз роў ні.

Без на яў ны раз лікБез на яў ны раз лік  ��

ДЭ НА МІ НА ЦЫЯ ПАД ШТУРХ НЕ 
ДА «ПЛАС ТЫ КУ»

У ДЗЯ СЯТ ЦЫ 
ЕЎ РА ПЕЙ СКІХ ЛІ ДА РАЎ

Па коль кас ці апе ра цый з вы ка ры стан нем бан каў скіх кар так 
мы апя рэдж ва ем на ват Літ ву і Поль шчуЭкс пер ты бан каў скай сфе ры: маг чы мыя ня зруч нас ці раз лі каў з ма не та мі 

мо гуць па спры яць больш маш таб на му вы ка ры стан ню пла цеж ных кар так

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Чы гу нач ны вак зал у Мін ску 
ста не сён ня, у Су свет ны дзень 
не ку рэн ня, мес цам пра вя дзен-
ня ак цыі з удзе лам ме ды каў, 
га то вых пра кан суль та ваць усіх 
ах вот ных аб тым, як кі нуць ку-
рыць.

Ужо 19 вак за лаў кра і ны аб ста-
ля ва ны спе цы яль ны мі мес ца мі для 
ку рэн ня, а вось сіс тэ ма на ві га цыі 
для кур цоў яшчэ да пра цоў ва ец ца. 
За ку рэн не ў за ба ро не ных мес цах 

ра бот ні кі чы гун кі аштра фа ва лі сё-
ле та звыш 3 ты сяч ча ла век і яшчэ 
больш за 5 ты сяч пры цяг ну лі да ад-
каз нас ці пра ва ахоў ні кі.

Па вод ле слоў на мес ні ка га-
лоў на га ўра ча Рэс пуб лі кан ска-
га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і 
гра мад ска га зда роўя Люд мі лы 
НА РОЙ ЧЫК, Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя вы сту пі ла з іні цы я ты вай 
да лей ша га ўрэ гу ля ван ня ан ты ты ту-
нё ва га за ка на даў ства. Пла ну ец ца, 
у пры ват нас ці, пры раў няць элект-
рон ныя цы га рэ ты да звы чай ных 
ты ту нё вых вы ра баў, як гэ та рэ ка-
мен да ва на Су свет най ар га ні за цы яй 
ахо вы зда роўя. Гэ та азна чае, што 
ўсе аб ме жа ван ні, звя за ныя са звы-
чай ны мі цы га рэ та мі, бу дуць мець да-

чы нен не і да элект рон ных. Па сло вах 
спе цы я ліс таў, усё больш на ву ко вых 
да сле да ван няў па цвяр джа юць іх ве-
лі зар ную шко ду для ар га ніз ма.

Пла ну ец ца і далей па шы раць пе-
ра лі к гра мад скіх мес цаў з поў най 
за ба ро най ку рэн ня. Тэх ніч ны рэг-
ла мент кра ін Еў ра зій ска га эка на-
міч на га са ю за па тра буе пе ра хо ду 
на ўпа коў ку, па ло ву мес ца на якой 
бу дуць зай маць гра фіч ныя вы явы 
і над пі сы аб шко дзе ку рэн ня, змя-
шчэн ні ў цы га рэ тах кан цэ ра ген ных 
і му та ген ных рэ чы ваў. Тэх ніч ны рэг-
ла мент ус ту піць у сі лу ў маі на ступ-
на га го да.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

�

Будзьце здаровыя!Будзьце здаровыя!  ��

І тут так са ма не ку ры це

До ля без на яў ных пла ця-
жоў у агуль ным аб' ёме 
роз ніч на га та ва ра зва ро-
ту ў Бе ла ру сі пе ра вы сі ла 
20%, па ве да мі ла на мес нік 
мі ніст ра ганд лю Іры на 
НАР КЕ ВІЧ на ка ле гіі, на 
якой раз гля да лі ся вы ні кі 
пра цы га лі ны ў сту дзе-
ні—ве рас ні.

«У кра і не пра ве дзе на 
знач ная ра бо та па раз віц-
ці сіс тэ мы без на яў ных раз-
лі каў. Па вод ле ста тыс ты кі, 

до ля без на яў ных пла ця жоў 
у агуль ным аб' ёме роз ніч на-
га та ва ра зва ро ту па краіне 
скла ла 21,5%», — ад зна чы ла 
на мес нік мі ніст ра. Па вод ле яе 
слоў, вы нік да сяг ну ты за кошт 
раз віц ця інф ра струк ту ры без-
на яў ных раз лі каў, па ве лі чэн ня 
коль кас ці пла цеж ных тэр мі-
на лаў, увя дзен ня дак лад ных 
рэг ла мен таў па іх уста ноў цы. 
Пры гэ тым яна кан ста та ва ла, 
што па куль не атрым лі ва ец-
ца да сяг нуць 50-пра цэнт на га 

нар ма ты ву, та му На цы я наль-
ны банк пра па на ваў 50% у 
якас ці ін ды ка тыў на га па каз-
чы ка Стра тэ гіі раз віц ця ліч ба-
ва га бан кін гу ў кра і не да 2020 
го да. Яшчэ Іры на Нар ке віч 
на га да ла, што на блі жа ец ца 
тэр мін уста ноў кі тэр мі на лаў 
для ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў у Мін ску і га ра дах 
аб лас но га пад па рад ка ван ня. 
Яны па він ны быць уста ноў ле-
ны ўжо з пер шых дзён на ступ-
на га го да.

ПЯ ТАЯ ЧАСТ КА ТА ВА РА ЗВА РО ТУ 
ЎЖО БЕЗ НА ЯЎ НАЯ

І ЯНА З ЦЫ ГА РЭ ТАЙ
Па вод ле рэс пуб лі кан ска га са цы я ла гіч на га да сле да ван ня гэ та га го да, 

пра цэнт рас паў сю джа нас ці ку рэн ня ся род да рос ла га на сель ніц тва пра-
цяг вае па воль на зні жац ца — 27,9% ва ўзрос це ад 16 га доў. Не ка то рыя 
пры гэ тым ку раць час ад ча су. До ля жан чын за ста ец ца ня змен най — 
16 пра цэн таў. Най больш кур цоў у Мін скай воб лас ці — 36,7%, і гэ та адзі ны 
рэ гі ён, дзе на зі ра ец ца тэн дэн цыя рос ту. Ак тыў на зні жа ец ца пра цэнт 
кур цоў у Го мель скай, Ма гі лёў скай і Ві цеб скай аб лас цях.

Больш за па ло ву за леж ных ад ты ту ню ха це лі б па зба віц ца сва ёй 
за леж нас ці. Га лоў ным чы нам та му, што гэ та шко дзіць зда роўю. Ад нак 
рас це і до ля тых, хто ха цеў бы за вя заць з ты ту нем для эка но міі бюд жэ ту, 
жа да ю чы быць доб рым пры кла дам для сва іх дзя цей.

ЯК ПА ЗБА ВІЦ ЦА ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ?
Ні я кіх сак рэ таў тут ня ма. Гэ та 

мож на зра біць пры ад ной, са май 
важ най, умо ве — на яў нас ці вы-
раз на га ма ты ву. А да лей мож на 
пра кан суль та вац ца ва ўра ча-псі-
ха тэ ра пеў та, або нар ко ла га, або 
на ват тэ ра пеў та, якія да па мо гуць 
вы зна чыц ца з ап ты маль ным спо-
са бам ме на ві та для вас.

Са ма стой ны шлях мо жа быць 
больш пра цяг лым, хоць спра-
ба ваць трэ ба ўсё ад но. На огул, 
па зба віц ца гэ тай звыч кі вель мі 
цяж ка, па коль кі тут не толь кі фі-
зіч ная, бія хі міч ная за леж насць ад 
ні ка ці ну, але і пэў ны лад жыц ця, 
без ліч ры ту а лаў, які мі на паў ня-
ец ца дзень.

Ад ра зу ў двух ра ё нах ста лі цы 
мін чан кі на пад піт ку па шко дзі лі 
чу жыя аў та ма бі лі. У Пар ты зан-
скім ра ё не да ма на кі ну ла ся ад-
ра зу на дзве ма шы ны.

— Гра ма дзян ка вяр та ла ся поз-
на ўве ча ры з ве ча рын кі, па ды шла 
да кі роў цаў так сі і па пра сі ла бяс-
плат на ад вес ці яе да до му. Вя до ма, 
атры ма ла ад каз. Та ды жанчына ў 
якас ці апла ты пра па на ва ла па слу гі... 
ін тым на га ха рак та ру, на што муж чы-
ны зноў не па га дзі лі ся. Раз' юша ная 
ад мо ва мі мін чан ка цал кам раз дзе-
ла ся і за лез ла на ка пот ад на го аў та-
ма бі ля. За тым зня ла з ру кі га дзін нік 
і па ча ла дра паць ма шы ну. По тым 
тое ж зра бі ла з дру гім аў то. У вы ні ку 
ўла даль ні ку ін ша мар кі «БМВ» бы ла 
на не се на шко да на су му больш як 
ча ты ры міль ё ны руб лёў, гас па да ру 
«Ні са на» — на су му ка ля трох міль ё-
наў руб лёў, — рас па вя ла прэс-афі-
цэр Пар ты зан ска га РУ УС г. Мін ска 
На тал ля ГА НУ СЕ ВІЧ.

Па доб ная сі ту а цыя ад бы ла ся і ў 
Цэнт раль ным ра ё не ста лі цы. 45-га-
до вая жан чы на на пад піт ку па шко-
дзі ла аў та ма біль «Мер се дэс», пры-
пар ка ва ны ў два ры до ма па ву лі цы 
За слаў скай. Пра зда рэн не ў мі лі-
цыю па ве да мі лі жыль цы: у ча ты ры 

га дзі ны ра ні цы не вя до мая шу ме ла і 
бі ла на га мі аў то ка ля пад' ез да. Паз-
ней вы свет лі ла ся, што да ма бы ла ў 
гас цях у зна ё мых. Пад час баў лен-
ня ча су за ста лом уз нік ла свар ка, 
жан чы на за бра ла свае рэ чы і вый-
шла на ву лі цу. Па ста я ла там ней кі 
час і вы ра шы ла вяр нуц ца, для ча-
го па ча ла зва ніць па да ма фо не ў 
не каль кі ква тэр у спа дзя ван ні, што 
яе ўпус цяць у пад' езд. Ад нак ні хто 
з жыль цоў дзве ры ёй не ад чы ніў. 
Та ды гра ма дзян ка і вы ра шы ла пры-
цяг нуць да ся бе ўва гу не звы чай ным 
спо са бам: па ча ла біць на га мі пры-
пар ка ва ны ка ля до ма «Мер се дэс», 
ду ма ю чы, што гас па дар ма шы ны 
па чуе сіг на лі за цыю, спус ціц ца ўніз і 
ад чы ніць дзве ры пад' ез да. Раз зла-
ваў шы ся, што ні хто не звяр тае на яе 
ўва гі, жан чы на ад кру ці ла і зла ма ла 
ба ка вое люс тэр ка ў ма шы не. Свае 
па во дзі ны за тры ма ная па тлу ма чы ла 
дрэн ным на стро ем і вя лі кай коль кас-
цю вы пі та га, па ве да мі лі ў Цэнт раль-
ным РУ УС г. Мін ска.

У абод вух вы пад ках у да чы нен ні 
да агрэ сіў ных дам за ве дзе ны кры мі-
наль ныя спра вы за ху лі ган ства.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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АГО ЛЕ НАЯ ЖАН ЧЫ НА 
«ТАН ЦА ВА ЛА» НА КА ПО ЦЕ


